

# ZE ZÁMOŘÍ

## Mírová komise.

Vyjednávání splnomocněnců Ruska a Japonska jest tak dalece skončeno a nyní očekává se toliko, aby listiny byly podpisy stvrzeny.

Jak již v minulém čísle jsme se zmínili, zástupcové zneptálených mocností se tedy konečně v úterý min. týdne dohodli a mír uzavřeli. Vzdor tomu však, že celý vzdělaný svět nadšeně vítal ukončení krvavé této války, tu přece zpráva o uzavření míru neudělovala tou měrou na některé třídy ani v Rusku a docela ne v Japonsku. Některé japonské časopisy téžce viní markýze Ito, kterýž přiměl mikada a státní radu k povolenosti, což nepůsobí nijaké radosti japonským zástupcům v Portsmouthu. Není však pochyby, že Japonci dobře vše sobě promysleli, než k tak ne očekávané povolenosti se rozhodli. Věděli, jakou mají sílu válečnou a jak dlouho ve válce pokračovati mohou. Kdyby byli mohli nějakých dalších velikých úspěchů očekávat, zajisté by nebyli ustoupili. V Rusku hlavně vzdělané třídy považují mír v Portsmouthu za spravedlivý. Mír způsobil patrně ulehčení vzhledem k tomu, že brozné krveprolití bude zastaveno, avšak mnozí netají se svým skla máním, že válka s Japonci skončila přece jen "neslavným" způsobem.

V sobotu v 11 hodin večer bylo vyjednávání ukončeno. Smlouva sepsána jest v řeči francouzské a anglické a pozůstává ze 16 článků. Usneseno, aby sepsání smlouvy vykonali attachové ruského a japonského vyslanectví.

Byly vyřízeny články, týkající se neopuštění ostrova Sachalinu a úžiny La Perouse a vyklizení Mandžurie. Obě strany se zavazují, že Sachalinu neopouští. Úžina La Perouse musí zůstat otevřená a Japonsko se zavazuje, že tam nezdělá opevnění, jež by úžinu ovládal. Článek, týkající se vyklizení Mandžurie, stanoví, že mají ustoupit armády hned po schválení mírové smlouvy k Mukdenu a a Charbinu. Počet železničních strážníků má být v obyčejné době obmezen, ale v případě nepokojů mají být seslány. Při tom se však stanoví, že má být vojsko po zjednaní pořádku hned zase odvoláno. K smlouvě byly připojeny 4 dodatky, jež se týkají věcí, jež nejsou ve vlastní smlouvě uvedeny.

Následkem přerušení kabelového spojení s Japonskem může nastati průtah v podepsání smlouvy. Japonští míroví plnomocníci nedostali již po 4 dny z domova zpráv a pracovali pouze na základě všeobecných instrukcí a také baron Komura se dosud nerozhodl, má-li převzít zodpovědnost za podepsání smlouvy, když nebyl k tomu přímo zmocněn. Vše k tomu přímo zmocněn. Vše k tomu přímo zmocněn. Vše k tomu přímo zmocněn.

Válka rusko-japonská započala 8. února 1904 bez výpovědi přepadením Port Arthuru. Trvala 570 dní a byla jednou z nejkrvavějších během století. Číslice, které se o ní udávají, jsou velice nespolehlivé, zvláště na straně japonské. Rusové měli v polku sklonku války 630,000 mužů, Japonci asi 900,000 mužů. Rusů bylo zabito a raněno něco ke 300,000, Japonců 200,000 mužů. Ale tato čísla zvláště jsou velice nespolehlivá, neboť jsou počítána dle amerických listů. Rusové měli ve válce válečných lodí, velkých i malých 83, z těch 57 stratili, Ja-

panci 76 a z těch ztratili 12. Rusy stála válka \$1,200,000,000, Japonce přý \$800,000,000. Nejsensačnější epizodou války bylo obléhání Port Arthuru, které počalo v polovici května, či spíše počátkem června 1904, a trvalo do dne 2. ledna t. r.

## Smlouva podepsána.

Smlouva portsmouthská podepsána byla včera krátce před 4. hod. odpolední. Po čtyřicet sedm minut očekáváno bylo úzkostlivě znamením, již shromáždění byli mimo síň poradní. Tu pojednou ordonance kvapila ku vchodu mírové budovy a kynula rukou dělostřelci několik poze stop vzdálenému a první výstřel národního pozdravu rozlehl se čistým vzduchem tichého zářivého odpůl dne, oznamuje mír mezi Ruskem a Japonskem. Devatenáct výstřelů dělových bylo znamením obyvatelům v Portsmouth, Kittery a New Castle, že mír portsmouthský jest hotovou událostí a v brzku i všechny zvony kostelní v těchto městech radostně přivzrukovaly.

## RAKOUSKO-UHERSKO.

Hromadné zatčení travilček. — Císař blahopřál pres. Rooseveltovi. — Obavy o císarovu bezpečnost.

Téměř neuvěřitelná zpráva dochází z uherského městečka Seenta, kde bylo 12 žen zatčeno na obvinění z otravy svých mužů, následkem čehož panuje po celé krajině mezi obyvatelstvem pochopitelné rozčilení. Jedině náhodou objeveno bylo hrozné řádění těchto lidských stvůr. Před několika dny pokusila se totiž v osadě jedna žena, jež udržovala milostný poměr s jedním mladíkem, o otrávení svého muže tím způsobem, že nasypala mu jedu do polévky. Muž ale pojal podezření a donutil ženu, aby polévku tu snědla sama. Tato zemřela brzo na to v hrozných bolestech. Nežli však ztratila vědomí, přiznala se, že obdržela jed od staré kuplíčky, Sivacké jménem. Ta byla zatčena a ve vazbě učinila strašlivé doznání. Jmenovala asi 30 žen, jež dleem zbavily se již svých mužů pomocí jedu anebo chystaly se k tomu, aby provdaly se mohly za svoje milence. Na rozkaz státního návladního vykopány byly mrtvoly všech mužů, kteří zemřeli během posledního půl druhého roku, a výsledkem dosavadního vyšetřování bylo zatčení oněch 12 žen. Zatčení ostatních následovati bude, jakmile zjednány budou dostatečné důkazy. Tou dobou je v osadě oně 8 mužů nemocno a není téměř žádná pochybnost, že i u nich jedná se o otravu jedem.

Do Vídně přišla zpráva o uzavření míru následkem japonských ústupků zcela neočekávaně. Mnohé osoby dosud myslí, že prý se ukáže při uveřejnění podmínek míru, že Rusko učinilo některé cenné ústupky. President Roosevelt se velice chválí. Zahraniční úřad oznámil hned uzavření míru císaři, který je na manévrech v Rosenu, v jižním Tyrolsku. Císař pak poslal blahopřání carovi a mikadovi a nařídil rakouskému velevlasenci ve Washingtoně, Hengelmüllerovi, aby blahopřál jeho jménem prezidentu Rooseveltovi k jeho úspěchu. — Veliká obava panuje o osobní bezpečnost císaře Františka Josefa pokud jest přítomen vojenským manévřem v Tyrolsku. Dva mladí muži, kteří vabuzují podezření, byli zatčeni. Jeden z nich, který sluje Jeri, byl ozbrojen dvěma revolvery a měl u sebe plechovou bedničku, obsahující výbušné látky.

## NĚMECKO. Rádění cholery.

Státní úřady jakož i přední lékařové v zemi pracují pilně, aby se zabránilo šíření této nákazy. Profesor Edmund Sonnenberg vyjádřil se zástupci Spojeného tisku, že nikomu netřeba obávat se vypuknutí epidemie, jaká zúfala v letech 1892-93, protože zdravotní úřady od té doby zřídily organizaci, která dovede cholera hned po jejím vypuknutí s rychlostí a jistotou potlačit. Zdravotní úřady, na něž poukázal prof. Sonnenberg, pracují ve spojení s policií a jinými veřejnými úřady. Vyjma jediného případu v Hamburku obmezuje se cholera na západopruské distrikty a každý případ v těchto distriktech musí býti bez odkladu oznámen policii. Jakýsi zkušený lékař a bakteriolog bude na případu hned pracovati a bude-li vidět, že jsou příznaky podezřelé, bude nemocná osoba hned osamocena. Až dosud oznámeno bylo 43 onemocnění cholery a 9 osob na ni již zemřelo.

## TEXAS

Shiner, 28. srpna.

Ct. red. Včera obdržel jsem váš časopis a tu jsem si připoměl, že jsem povinen jakožto jednatel vám psát. Než doufám, že mi nebudete vykládati ve zlé, že jsem této povinnosti nedostál, když vám sdělím, že jsem se teprve před několika dny vrátil do svého domova. Byl jsem asi po čtyři měsíce ve Waco, Tex., kde jsem navštěvoval "Draughonovu obchodní kolleji." Na podzim hodlám se tam opět odebrati, abych dokončil své studie těsnopisecké. "Draughonova obchodní kolleji" založena byla před 16 lety a nyní má odbočky své v 6 městech, a sice v Galvestonu, Waco, Austin, Fort Worth, San Antonio a Shreveportu. V kruzích obchodních těší se velké oblibě, neboť vychovává mládež ve zdatné obchodníky. Žákům dostává se důkladného vzdělání obchodního dopisování atd. Přesvědčiv se sám, že snahivá mládež může nabýti na kolleji té výtečného odborného i povšechného vzdělání, doporučuji ji vše přízni našich krajanů. Až se doma drobet ohlédnou, budu vám psát více. Prozatím přijmete srdečný pozdrav. Zůstávám váš přítel

Jos. Mácha Jr. jed.

## Svůj k svému!

ZNOJMO, Kansas, jest jméno právě vyměřeno město, kde se zakládá ryze česká osada v místě, kudy vedou dvě nové dráhy. Město to jest ve středu obrovského lánu bohatých a úrodných pozemků, které doposud možno obdržeti za ceny velice mírné, na splátky dlouhé, dobré výhody a mírný úrok. Jednáni přímo s majiteli. Žádný humbug. Obchodníci, te meslníci, rolníci, chcete-li míti za bezpečnou budoucnost, pište dnes česky na

Bohemian Real Estate Co.,  
624 LAHOMA, OKLA.

3 DENNĚ  
a více stálého výdělu zaručujeme každému, kdo převezme jednatelství našich náboženství a vlasteneckých obřadů, podobu a rámu. Píšte nám hned. 1821  
UNIV. ART CO.,  
P. O. Box, Minn.

## KANSAS

Wilson, 2. září.

V pátek kol 9. hodiny ranní rozlehl se klidným městem našim hlas požárního zvonu a všesk přiběhl. Hořela maňtal, stojící na prázdném lotě v jižní části města. Naši hasiči dostavili se letem na místo požáru a oheň, až již byl značně rozšířen, uhasili. Honda Hoch přátlí do toho kloboukem a popálil se trochu na ruce. Ško da ohněm způsobená není značná a kdyby bylo vše shofelo, myslíme, že by nebyla o nic větší, neb tam maňtal ta pro okrasu města nestála a nikomu užtku neptná šela.

Josef Kvasnička jel v pátek do Clafin pro svého pantafoka, který na svých cestách tam zarazil a pak se odtažit nemohl dostat, jelikož se v místě tom nenalézá půjčovna koní. O, jak radostně cestování!

Co asi tomu feknou teď ti naši čeští Japonci, kteříž kosokým Asijčikům pomáhali péci husu po celou dobu války, na kteréž si ale přec jen naposled pochutnali bařůška Rus?

Sousedu Hubálkovi, kterýž přivezl smetanu do mlékárny, splátil se kůň. Mlékař si totiž právě psal a koník, jenž si dle všeho ve hvízdání nelibuje, dal se do úprku. Několik nás se za ním pustilo, ale Vincík na nás volal, abychom ho jen nechali, že daleko nepoběhne, ježto jest slepý.

Ze mezi našimi rolníky panuje blahobyt, toho nejlepší důkazem jest to, že ač úroda pšenice byla velmi slušná, přece jen málokterý ji přiváží do trhu.

Mike Schwartz, žoviální obchodník hospodářskými stroji, byl po několik dní nemocen. Když již ta nemoc přijde i na ty dobráky, tu se musí svět jistě obracet. Pořád jsem myslel, že jsou Němci pevnější než Čechů, ale není to přec jen pravda. Nyní se však Mike těší opět již stálému zdraví, jako kdykoliv před tím.

Novinkou nejnovější jest, že zde začínáme zakládati ochotnický spolek a doufáme, že se nás seje dost, abychom mohli zahrát i ty nejlepší kusy. Zdar podniku tomu!

Okresní komisař Wenci Seka vec odjel v sobotu do okresního sídla Ellsworth, aby se účastnil schůze.

Josef Tampier má na skladě vše, co si jen můžete přát. Od nejmenší věci až do té největší možno ihaed u něho obdržeti.

Paní Brenerová povážlivě onemocněla, doufáme ale, že nyní už nalézá se na cestě k uzdravení.

Obchodník Frank Hoch, které mu se rozbolavělo jedno cko a po delší čas mu působilo značné bolesti, zajel si s manželkou svou do Saline na poradu k očuřmu lékaři. Přejeeme Frantikovi, aby oční neduh ten neměl pro něho žádných zlych následků.

Minulou neděli ztrávil pp. Josef a Frank Kňakalové, Dr. Pecival a F. J. Vaníček chytáním ryb v řece Saline. Ryb chytili tolik, že je dal doktor do pytle, pytel zavázal do šátku a nátek vstrčil do kapsy, načež se jelo domů, kde prý jest přece jen nejlepší.

Sousedě L. Žařoudek, Bažata a Kuck též dleli u řeky přes neděli a měli dosti dobré štěstí, neboť nacytali slušný počet velkých ryb, jak kaprů, tak 'channel catů.'

Nejlepší kávu lze dostati u W. Sekavce. Má též všeho druhu zboží grocerní, jež nyní prodává pod ceny. Zajděte si k němu a přesvědčte se. Maciček.

Remuon "Tvrdohlavý Turek" může ještě posloužit novým předplatitelům od začátku.

## Zprávy osobní.

Četní příznivci mají nyní přležitost shledati se se svým starým známým Václavem Šoukou v hostinci páne Stillerové na 13. a Howard ul., kde jest Václav vždy připraven ochotně vás obsloužit.

Konečně toužebně očekávaná manželka v pátek přijala ze staré vlasti do Omahy za svým drahým manželem p. Ant. Kišem, kterýž vše vítal milenou svou choť i malého synka. Co tu bylo radosti z opětného šťastného shledání. Nyní ještě s větší pílí věnuje se p. Kiš svému zaměstnání, aby tak svým milým šťastnou domácnost zaopatřil.

Pan Vác. Novák, bratr p. Ant. F. Nováka, klurka u Nebraska Clothing Co., meškal zde minulý týden na návštěvě, nalézá se na zpáteční cestě z Evropy do svého domova v Tynđali, So. Dak. Pan Novák procestoval též ostrovy Hawaiské, Japonsko, Sřední a Jižní Ameriku, jakož i celou Sev. Ameriku.

V neděli večer zavítali do města našeho pp. Jos. P. Šedivý a Jan Tikalský se svými manželkami, nalézájce se na zpáteční cestě z Virginie do svých domovů ve Verdigre, Neb. Asi před měsícem vydali se tam zmínění manželé, aby navštívili stafičké rodiče pana Šedivého, kteří u Petersburg, Va., vlastní krásnou farmu. Jak se vyjadřují, líbilo se jim tam výborně a zvláště slušná úroda ovoce, jež vyznamenává se nadobyčejnou velikostí, je nejvíce těšila. Manželé Tikalských odejeli odtud včera, kdežto pan Šedivý zdržel se zde se svojí manželkou až do čtvrtka. Jsou milými hosty rodiny p. Vác. Schneidera, chvalně známého hostinského a majitele malo- i velkoobchodu libovinnými.

Pan Jos. Kalč k, žoviální sklepník v hostinci pana Václava Schneidera, učinil sobě též prázdniny a aby poněkud na svěžím vzduchu pookřál, odejel ku svým přátelům na venkov. — Pan Schneider jest nucen nyní držeti dva sklepníky, ježto obchod značně vzrůstá a práce přibývá. Zároveň aby mohl rychleji své odkupníky obsloužit, pořídil sobě úhledný povoz a menší i větší objednávky rychle rozváží. Zboží možno objednat telefonem: čís. 1907.

Faamerský národní kongres  
Richmond, Va., 12.—22. září 1905  
Chicago Great Western dráha bude prodávati listky do Richmond, Va., za přležitosti té pouze za jedno jízdné více \$2 00 tam a zpět. Listky na prodej 9.—11. září. Bližší informace sdělí vám S. D. Parkhurst, Gen'l Agt., 6x1) 1512 Farnam St., Omaha.

**Dr. F. J. Petr**  
český lékař a ranhojič.  
OMAHA, NEB.

Úřadovna: 1618 jižní 10. ulice, blíže Hickory.  
Úřadní hodiny: Od 10 do 12 dop.; od 3 do 5 odp.; od 7 do 8 večer.  
Telefon: Douglas 758. 6—

Největší... **MASNY KRAM**  
na již. straně města vlastní krajaní  
**Bratři Kunelové,**  
číslo 1244 jižní 13. ul.

Největší zásoby masa všeho druhu usenek, salámů, šunek a vůbec všeho, co v obor tento spadá.

Ceny levnější, než kdekoliv jinde.

**Jos. Vopálka**  
ŘEZNÍK A UZENÁŘ  
na 5. a William ul.  
má v zásobě vždy nejlepší výběr čerstvého masa všeho druhu, jakou i vřící-čeh vřící-čeh usenek, šunek a vše, co podruhé přijdete zas. Zboží se dováží a můžete si je objednat telefonem. Tel. A 1922.